

Тон песне казачьей ты не раз задавал!
А казаки подхватить уж сумеют!
Разум и волю ты мудро являя,
Надо думать — враги казаков теперь
онемеют.

Будь же главою Донским Казакам.
Будь Дона Могучего преданным сыном.
Руки прочь! Грозно скажи всем каза-
чым врагам.

Будет Дон сам себе господином!
К Богу взываю! Чтобы годы твои Он
продлил,
Чтобы веру в тебя слабодушных силь-
ней подкрепил,
Чтобы солнце всех казаков обогрело,
Чтобы сердце казачье к Дону Седому
вечной любовью пылало!

А. Ф. Золотов.

Поправка

В предыдущем номере нашего журнала, в отчете о двух собраниях кавказцев в Париже, имелся такой абзац: «Князь Вачнадзе выражал настроение так называемой «Прометеевской» группы кавказцев, возглавляемой и руководимой старыми грузинскими марксистами и до сих пор состоящими во II-м интернационале и занимающей резко враждебную позицию, как в отношении своей ближайшей соседки Турции, так и в отношении всех государств с тоталитарным режимом».

Этот абзац, по письму кн. Вачнадзе, «рекомендующий его особу в марксистской оправде», не соответствует действительности и, в целях восстановления истины, он прислал нам про- странное письмо.

Мы здесь воспроизводим то место из письма кн. Вачнадзе, которое относится непосредственно к делу: — «Это абсолютно не соответствует истине. Прежде всего что касается доклада, в предисловии к нему, я слово в слово заявил и напомнил слушающей аудитории, что как всегда выступаю от своего имени, не являясь представителем какой нибудь грузинской партии или какого либо учреждения. Выступаю как грузин и, излагая свою точку зрения, стремлюсь отразить в ней позиции грузинской национальной проблемы, как в ее кавказской

оправе, так и во внешней обстановке, которая складывается ходом событий вокруг Грузии и Кавказа.

Интересующимся моимъ политическим «curriculum vitae» могу сообщить, что в продолжении почти 30 лет состоял и состою в авангарде грузинских националистов борющихся за дело освобождения Грузии и Кавказа от шахиномеев и никогда не представляя и не отражал настроение и интересов «группы кавказцев возглавляемой и руководимой старыми грузинскими марксистами до сих пор состоящими во II интернационале»; тем более никогда не занимал (ни на Родине, ни здесь в эмиграции) никаких постов в организованных ими учреждениях, за исключением Грузинского парламента, где состоял его членом от фракции националистов». Поэтому совершенно нелепым является слова автора «Кавказских настроений», причисляющие меня к лицам, «занимающим резко враждебную позицию, как в отношении Турции, так и в отношении всех государств с тоталитарным режимом»..

Предоставив, таким образом, кн. Вачнадзе восстановить истину: 1) что он ничего общего не имеет с грузинскими марксистами и 2) что он не занимает враждебной позиции в отношении Турции, — мы считаем это «недоразумение» исчерпанным.

Что было в Белграде?

АРЕСТЫ в Белграде казаков-националистов, имевшие места в феврале месяце, имели скверные последствия вообще для казачьего дела. Указывая на эти аресты и бесцеремонно пользуясь именем югославянских властей, враги Казачества, особенно враги казаков-националистов, ведут бешенную агитацию и, угрожая новыми арестами, буквально морально терроризируют казаков. В этой анти-казачьей агитации русские «патриоты» и их казачьи подручные, попавшие в югославскую администрацию, не останавливаются ни перед какими средствами.

И весь этот бум начался с вопроса о кубанских регалиях. Ген. Кокунько, Курганский, Зверев и И. Билье все вместе решили перевезти кубанские регалии из Югославии в Прагу. Так говорят здесь. Для этой цели Курганский два раза ездил в Прагу к своему племяннику д-ру Курганскому, который кстати сказать финансирует «Казакию-II» С. Федорова.

Узнав об этом, полк. Соломахин донес полиции сербской, что упомянутые выше господа намереваются вывезти регалии заграницу и чтобы воздействовать на югославских властей, добавил, что, якобы, регалии эти они намереваются в Праге передать... большевикам.

А здесь, как вам известно, если к кому пришлют большевизм, то тот не скоро отделяется.

Последовали аресты. Допрашивали, главным образом, о регалиях. Некоторые казаки видели Игната Билого — выглядел он, как побитая наездившая собака.

Билого в тюрьме, говорят, действительно, бил, но не так страшно, как описывает сам Билье. Зачем он это делает, перед кем хочет оправдаться — не знаю. Это, пожалуй, главное достижение Билого: самый последний казак никогда не хвалился, что он битый, а казачьи атаманы — подавно. Степана Разина на костре жарили, на куски резали, но для своих истязателей у него

было только одно слово: «собаки!». А «Походный Атаман» Билый битый, вдобавок сам печатно этим похваляется, плачет...

Здешний военный атаман страны покровительницы Билого, полковник Н. говорил М., что Билый написал протокол допроса *собственноручно*, на русском языке. В нем он описал подробно все — как он получает от своих покровителей деньги, кто именно передает, словом до мельчайших подробностей. Предал своих покровителей. Но несмотря на такое предательство, только благодаря интервенции своих покровителей Билый так скоро освободился.

Кроме обвинения в связи с большевиками, Билый и сам дал властям формальное основание для ареста: приехав, в Белграде не прописался в полиции, а жил на частной квартире.

Билый по приезде в Белград, еще до арестов, назначил Мерзликину П. свидание, которое не состоялось из-за ареста. Сейчас Билый высылает ему свой журнал, что, как вам известно, знак высшего благоволения.

В настоящее время вольноказачий Округ в Югославии целиком и безвозвратно развалился. Букин, атаман, с перепугу написавший письмо, обвиняющее Билого в большевизме, — уехал в провинцию на содержание к очередной старушке.

Дмитренко здесь утверждает, что Карнаухов является агентом Соломахина. Он разваливал Округ сознательно, по инструкциям Соломахина. Дмитренко несколько раз являлся к П. Мерзликину, вел какие то переговоры. Также П. Полякову послал письмо, прося свидания, чтобы «помириться для дела». Ответа не получил.

Черный — казначей округа — переехал на жительство в провинцию. Резюме: когда безответственная компания Букина, Карнаухова и Дмитренко разрушали клеветой, подлостью и ложью созданное за десять лет вольноказачье дело в Югославии — их «работу» мог прекратить единственно Игнат. Он стал на их сторону, утвердил Букина атаманом — результаты налицо.

Кубанские регалии содействием Штрандтмана, Базаревича, Соломахина и Науменко, решением Министра Армии и Флота отданы были в ведение комиссии во главе с сербским генералом Башковичем, русским воспитанником, — который их передал в Военный музей «вперед до восстановления в России законной власти». Таким образом, регалии, как и Донской музей, из казачьих рук отобраны и, быть может, для казаков утеряны навсегда.

Говорят, Кокунько хочет судиться, но Курганский и Зверев так перепуганы арестом, что, конечно, ничего не предпримут, да если и начнут делать, все равно толку не будет.

После позорного разглагольствования Билого в «В. К.» о том, как его били в белградской полиции, т. е. нападок и клеветы на югославских властей, в Белграде, естественно, произошли новые аресты вольных казаков.

Билый, конечно, отлично понимал, что такие нападки на правительство страны, где проживают много тысяч казаков, для этих последних даром не пройдут.

Но он сознательно и хладнокровно предал своих единомышленников-казаков, лишь бы хоть как нибудь оправдаться перед своими покровителями, чтобы не лишиться кошелек.

Для этого он выставляет себя страдальцем, для этого он клевещет на югославские власти.

Благодаря этой последней подлости Билого, сегодня в Югославии слово «вольный казак» стало пугалом.

Соб. кор.

ПОМОГИТЕ СВОЕМУ КАЗАКУ!

Подхорунжий М. Т. РЫШКИН, казак ст. Тишанской, Хоперского Округа ВВД, вот уже два года болен. Все свое сбережение, сделанное до болезни тяжелым трудом, истратил на лечение, на покупку лекарств. Лежит теперь в французской больнице. Врачи больницы говорят, что его может вылечить только ваксин д-ра Фрейдмана. Но казенная больница не может сделать такие расходы: каждый ваксин стоит 150 фр., а их нужно три. Надо обратиться к частному врачу. Надо собрать 450 франков.

Казаки! Помогите своему же брату — казаку, соберите эти 450 фр. Этим вы поможете вылечиться от тяжелой болезни своему брату.

Деньги посыпать непосредственно этому больному казаку по адресу:

Mr Rychkine. Sanatorium de la Guolle St Bernard par Baigne (Charente).

Донская казачка Валентина Савельева — Попова разыскивает своего брата инженера Александра Евграфовича Савельева, до 1927 года работавшего на постройке железной дороги в Чехословакии.

Всех, кто знает ее брата, она просит сообщить ей его адрес.

Писать: Зуболекарь Валентина Савельева-Попова. Город Бургас, Болгария.

ПЕРЕВЫБОРЫ КУБАНСКОГО АТАМАНА?

В Белграде имело место частное совещание кубанцев, обсуждали общее положение, поставлен был на обсуждение и атаманский вопрос. Единодушно решили избавиться от атамана Науменко. При обсуждении кандидатского вопроса большинство совещания остановилось на ген. Филимонове, б. Атамане.

Пока еще ничего официально не известно, это только предварительный обмен мнениями. Но вопрос поднят и он будет иметь свое продолжение.

РОЗЫСК

Инженер А. Персидсков просит откликнуться:
а) Дм. Процикова, б. кадета, стеника, казака ст. Цымлянской и

б) Ник. Трубникова, б. кадета.

Писать:

Ing. Persidskov, Rimavska Sobota, Katastr. mer. urad, Tchecoslovaquie.

СКОРБНАЯ СТРАНИЦА

В Парижской больнице умер казак Денисовской станицы Дж. Сусинов, 35 лет. Тяжелая заводская работа и жизненное одиночество сделали свое дело. Уже довольно давно он стал проявлять некоторые признаки патологичности, значительно усилившиеся в последнее время. Знакомые и заводская администрация решили поместить его в больницу, куда он был отвезен, где и умер на третий день.

Мир праху его.